

全市12675人报名参加高考

珠海各方全力为考生“保驾护航”

今年高考较以往有哪些新的变化?考试期间天气如何?考点周边交通管制措施有哪些?如何保障考生“舌尖上的安全”?

6月1日,我市举行2023年高考工作新闻发布会。在发布会现场,市教育局、市公安局、市市场监管局等相关部门重点介绍高考工作筹备、安全保卫、交通保障、食品监管等工作情况并回答记者提问。

□本报记者 张景璐



8个考点 439个常规考场

珠海市教育局副局长郭炜介绍,2023年普通高考将于6月7日-9日进行,报名人数为12675人,比上年增长671人。全市共设8个考点,分别是珠海市第一中学、珠海市第二中学、华中师范大学(珠海)附属中学、广东实验中学珠海金湾学校、珠海市实验中学、珠海市斗门区第一中学、北京师范大学(珠海)附属高级中学、珠海市第三中学,共设439个常规考场、48个备用考场。

其中,社青考生安排在珠海市第二中学、珠海市实验中学、珠海市斗门区第一中学。

加大防作弊力度 所有考点安装智能安检门

今年高考较以往有哪些新的变化?郭炜介绍,今年加大防作弊力度,所有考点均安装智能安检门加强考生入场安检,全市8个考点已完成智能安检门调试和考生物品存放点的设置工作;加强监考人员配备,在每个考场两名监考员的基础上,确保每个考场配备1名流动监考员、每9个考场配备1名视频监控员。立足考点实际情况,

充分尊重学校、教师、考生及家长意见,积极稳妥开展考生集中住宿工作。其中,珠海市第一中学平沙校区约770名考生将在珠海市广东实验中学金湾学校考点集中住宿,每天中午将节约80分钟往返时间。此外,各考点将在6月5日18:00前完成考点考场布置,考生可在6月6日到考点熟悉考试环境和考场安排。

考点门口安排警车 为考生提供应急服务

考生遇到紧急情况怎么办?市公安局治安支队政委陈晓东介绍,高考期间,在8个考点设立“珠海公安高考安保服务站”,在各考点部署移动警务车,配备一定的便民服务物品,现场受理、快速处置涉考服务求助。依托移动警务终端,提供考生身份远程核验等便民服务。同时,在各考点门口安排一辆警用汽

车和一辆警用摩托车作为应急服务准备,一旦发生考生忘带证件、途中遇上交通堵塞等特殊状况,第一时间提供应急支援服务。考生忘带准考证怎么办?市教育局招生办主任唐成庆介绍,每个考点都设有准考证打印点,考生忘带准考证或者准考证丢失,可在考点现场打印准考证,以便顺利参加考试。

食谱严格把关 保障考生“舌尖上的安全”

高考期间,将如何保障考生“舌尖上的安全”?市市场监管局四级调研员杨春晖介绍,截至5月31日,各级市场监管部门对8个考点的学校食堂和考生集中就餐的餐饮服务单位,以及考点学校周边食品经营单位开展全覆盖考前检查,检查餐单单位98家次,发现问题23个,已全部整改完毕。

同时,市场监管部门要求属地考点学校及考生所在用餐单位于考前一周报送高考期间食谱,对各食堂高考期间食谱严格把关,禁止经营冷荤类食品、生食类食品、裱花蛋糕,不得加工制作四季豆、鲜黄花菜、野生蘑菇、发芽土豆等高风险食品,严防严控食品安全风险。

“龙舟水”活跃 高考期间预计降水较为集中

唐成庆介绍,根据气象部门发布信息及相关通报,高考期间我市处于“龙舟水”活跃期,预计降水较为集中,短时强降雨和雷雨大风风险较大。考试期间,各普通高中学校、市水务局、公安交警部门等单位将密切监视道路积水情况,做好强降雨

雨期间交通管制、疏导工作,确保重要路段交通畅通和安全,进一步优化考生赴考、交通出行、食宿卫生等方面的安排。唐成庆提醒,考生要关注天气情况,提前出门,尽量提早到达考点学校。

开通就诊“绿色通道” 为考生提供医疗保障

考生在考前出现新冠病毒感染,或出现发烧、咳嗽等身体不适症状,是否可以参加高考?唐成庆回应,针对此种情况,考生要及时到医院就诊,考试时将安排在原考点的备用考场正常考试。

高考期间,市卫生健康局在8个考点均安排了1名医生、1名护士、1名疾控人员以及1辆配置齐全的救护车,为广大考生提供医疗保障现场服务,并为考生和考务人员开通就诊“绿色通道”。

部分道路实行交通管制

高考期间,考点周边道路交通管制措施有哪些?市公安局交警支队副支队长严小轩介绍,今年高考期间我市的交通管制有三项内容:

- 一是对部分道路实行机动车单行或限行管制。6月7日至9日每天6:00至19:00,香洲区春晖路(梅华西路路口至梅界路口段)实施南往北(往梅界路方向)单行。6月7日9:00至11:30、15:00至17:00,6月8日9:00至10:15、15:00至17:00,6月9日8:30至12:15、14:30至18:15,华夏路(乐园东路路口至唐南路路口段)、金湾区金城路珠海市实验中学路段禁止机动车通行。
- 二是对校园周边道路实行限速和禁鸣管制。6月7日8:40至11:30、14:40至17:00,6月8日8:40至10:15、14:40至17:00,6月9日8:10至12:15、14:10至18:15,以下14条路段限速30公里/小时,并严禁鸣喇叭。
- 香洲区:健民路珠海市第一中学路段、梅华西路的健民路口至敬业路口段、怡华街的创业路口至珠海市第一中学南段、人民东路的胡湾路口至康宁路口段、梅华东路珠海市第三中学路段。
- 金湾区:金瀚路、金鑫路、金城路、德城路的珠海市实验中学高中部路段;金湖路、闻韶路、湖滨路的广东实验中学珠海金湾学校路段。
- 斗门区:黄杨大道斗门一中路段、珠峰大道华中师范大学(珠海)附属中学路段。
- 高新区:华夏路的港湾大道路口至唐南路路口段。

我市启动上半年山泉水“体检”

水质检测项目达24项



水质检测人员现场采样。 本报记者 苏振华 摄

本报讯 记者苏振华报道:记者从珠海市供水与排水治污中心(珠海市水质监测中心)了解到,2023年上半年山泉水水质监测工作已经启动,5月30日至31日工作人员进行了取样,本轮计划对我市纳入监测范围的26处代表性取水点进行检测,检项达24项。

据珠海市水质监测中心工作人员介绍,我市每年进行两次山泉水水质监测,全市目前纳入监测的山泉水取水点共有45处,近两年检测项目包括微生物、感官、理化、重金属指标等共36项,历次检测合格率均为0。超标项目主要为微生物、pH值、浑浊度和重金属含量等。

珠海市水质监测中心工作人员对高新区东岸村高尔夫山庄观音庙采样点、香洲御龙山庄采样点、野狸岛左侧龙头喷泉采样点等我市26处山泉水进行了检验前的取样,接下来将进行实验室检测,检测项目包括感官、理化、重金属指标等24项。剩余山泉水点将在下半年集中取样检验。据了解,多年监测结果显示,我市山泉水水质总体不佳,普遍不符合国家生活饮用水卫生标准。山泉水的微生物污染较为严重,未烧开直接饮用很容易引起肠胃不适;浑浊度、pH值和重金属等检测项目的超标率也较高,长期饮用存在较高的安全风险。

珠海工作队助高州市曹江镇发展特色农业 赋能乡村振兴跑出“加速度”

本报讯 记者马涛 通讯员阮乐熿报道:鉴江河畔荔枝泛红,高凉岭下黄皮飘香,山坡上的蜜柚挂满了枝头……初夏时节,位于广东省高州市中部的曹江大地处处洋溢着丰收的喜悦。记者昨日获悉,自2021年以来,在珠海市对口茂名市乡村振兴驻高州市曹江镇驻镇帮镇扶村工作队(以下简称“工作队”)的大力帮扶下,曹江镇大力发展特色农业,让“土特产”成为推动乡村振兴的大产业,群众的“米袋子”“钱袋子”都鼓了起来。

曹江镇地处鉴江流域,土地肥沃,气候温润,物产丰饶,素有“茂名水果第一镇”之称。工作队进驻曹江镇以来,按照珠海市提出的“两个一百”(100个种植基地、100个养殖基地)目标,打好产业、市场、科技、文化“四张牌”,全面推进曹江镇农业优势产业发展。工作队邀请中国荔枝龙眼产业技术体系首席科学家陈厚彬担任科技特派员,在曹

江镇建立起省级荔枝龙眼高质高效高产种源示范基地,为曹江镇农业优势产业提供了“硬核”科技支撑。当前,曹江镇正抓住荔枝产业发展的关键环节,重点实施品种改良、设施改造、销售渠道创新、推进产业融合等措施,把荔枝打造成为具有竞争力的农业优势产业,全面提升荔枝产业的经济价值、生态价值和文化价值,促进荔枝产业融合创新,呈现出“年年红荔飘香满枝头”的新气象。目前,该镇已构建起优势产业集聚和特色品牌突出的产业发展格局。工作队相关负责人表示,接下来,将依托“百县千镇万村高质量发展工程”,推动曹江镇着力培育新型农业经营主体,推进农产品集群与流通体系建设,进一步对接大湾区市场。助力曹江镇实现特色农业规模化发展,积极搭建产销对接平台,让当地土特产提质增效、农民增收富足。

推进投诉先行赔付机制

湾仔海鲜街诚信经营“动真格”



活动现场,湾仔海鲜街的商铺经营者公开向社会承诺:认真履行文明服务、诚信经营、食品安全、消防安全、生产安全主体责任,并主动接受社会监督。湾仔海鲜街许建华丰渔港餐厅老板许楚推说:“顾客来到海鲜街,如果采购的海鲜不新鲜或短斤少两,我们可以先行赔付。”湾仔海鲜街南华一品海鲜楼老板曹华志则表示,不管是诚信经营方面,还是服务品质方面,他们都力求做到让顾客满意,努力实现客户零投诉。

湾仔海鲜街运营方表示,将持之以恒推进“文明服务、诚信经营、安全发展”管理,并诚心接受社会监督。未来,湾仔海鲜街将设立游客服务中心,推进投诉先行赔付机制,营造诚信经营的良好氛围,争当诚信经营的行业楷模。



| 港口 | 浪级 | 潮时 | 潮高 | 潮时 | 潮高 | 潮时 | 潮高 | 潮时 | 潮高 |
|-----|----|-------|-----|-------|-----|-------|-----|-------|-----|
| | | 时:分 | cm | 时:分 | cm | 时:分 | cm | 时:分 | cm |
| 香洲港 | 小浪 | 02:35 | 101 | 08:36 | 216 | 15:42 | 45 | 22:27 | 159 |
| 九州港 | 小浪 | 02:17 | 83 | 08:00 | 213 | 15:19 | 39 | 21:45 | 151 |
| 澳门港 | 小浪 | 02:13 | 162 | 07:59 | 288 | 15:21 | 119 | 21:21 | 224 |
| 高栏港 | 轻浪 | 02:04 | 104 | 07:43 | 242 | 15:17 | 51 | 20:26 | 170 |

| 海岛 | 海况(级) | 浪高(米) | 水温(℃) | 海岛游出行提示 |
|------|-------|-------|-------|---------|
| 桂山岛 | 2 | 0.5 | 29.4 | 不易晕船 |
| 东澳岛 | 2 | 0.5 | 29.5 | 不易晕船 |
| 外伶仃岛 | 2 | 0.7 | 29.6 | 不易晕船 |
| 大万山岛 | 2 | 0.9 | 29.7 | 不易晕船 |
| 荷包岛 | 2 | 0.8 | 29.2 | 不易晕船 |
| 庙湾岛 | 2 | 1.0 | 29.8 | 不易晕船 |

视障儿童田耀星:

用“明亮”的声音点亮五彩世界



□本报记者 张景璐

“嘿!我们大家跳起舞,有美丽的音乐,伴随着我们跳,跳得多愉快……”“六一”国际儿童节这天,星星穿上她喜欢的公主裙,落落大方地站在舞台上,手持口风琴,和班里的同学一起,演奏《小步舞曲》节目。

这个声音甜美又响亮的小星星名叫田耀星,是一名先天性视网膜发育不良的视障儿童。从出生起,星星的世界就是一片黑暗。

星星从小喜欢听故事。学会盲文后,阅读成了星星探索世界最重要的窗口。那些天马行空的文字,像一颗颗启明星,挂在她想象的天空。在星星的心里,白天是“熙熙攘攘”的,黑夜是“静悄悄”的,坐车过桥的感觉是“稳稳当当”的,世界是“千奇百怪”的,生活是“五彩斑斓”的。

“当花儿落了的时候,藤上便结出了青的、红的瓜,它们一个个挂在房前,衬着那长长的藤,绿绿的叶……”记者见到星星时,10岁的她正在教室里绘声绘色地朗读四年级的课文《乡下人家》。她的小手快速摸索并翻动着厚厚的盲文课本,脸上洋溢着幸福的笑容,语气语调随着书中描述的环境、事件不断发生变化,时而抑扬顿挫,时而娓娓道来。“作者眼中的风景是那样迷人。”



田耀星正在朗读盲文书籍上的文章。 本报记者 朱习 摄

2020年,在老师的建议下,星星妈妈周俊尝试带星星录制读书视频,陆续在西瓜视频和b站开设了“启明小星星”账号,记录星星的成长,3年间上传了600多条视频。“最初,我只是想有个地方能够存放星星的朗诵视频。”令周俊意想不到的,是随着视频的积累,星星被越来越多的网友看见并喜爱,在全网已有14万粉丝。

“失去的是光明,不变的是希望,小妹妹的声音太治愈了。”“她是个极聪明的孩子,只要认真读书,没什么困难能难得倒她。”“多么美妙的声音,清脆甜美,好像欢快的百灵

鸟!”“虽然看不到,可我能感受到,她的内心是那般细腻、绚丽多彩。”在闲暇时间,周俊会给星星读一些网友评论,这些赞美和鼓励让星星信心大增。星星说,她想让更多的人能听到自己的声音。

然而,厄运并未放过这个坚强的家庭。去年10月,星星被确诊为肾衰竭。几个月后,妈妈同样确诊。母女俩需要每日做腹膜透析,特别是对星星来说,一天中有11个小时以上的时间必须在房间里待着,等待治疗的结束。

即便如此,星星也要每天来学

校上课,生怕赶不上进度,下课后再匆匆回家治疗。周俊则在星星上课的时间,在学校提供的宿舍内自行透析。虽然生活充满曲折苦难,但懂事的星星始终保持着了一颗纯真乐观的心,用自己的方式安慰着父母:“妈妈,我是那么地可爱活泼,拥有我,你该感觉到幸福啊!”“是啊,有你在的家,笑都笑不完,哪有时间去伤心呢……”

在与记者相熟后,星星的话也逐渐多了起来,她喜欢将自己触碰到的、感知到的事物,用语言表达出来。她说:“坐在车上,就听不到外面的声音了,好像进入了一个神秘的世界,但我不喜欢。比起安静,我更喜欢热闹。”

“我想做一个幽默的、有吸引力的人,别人一看到我就想同我多说几句话。”

“我想去长春上大学,我要去看雪,摸摸雪的样子。”

除了考大学,我还想尝试做校园广播剧,通过变换声线去扮演不同的角色,这种感觉非常奇妙。”说话间,星星便绘声绘色地表演起来。“记者姐姐,你听,这是年迈的老人声音,我还会配年轻女子和小男孩的声音……长大以后,我想成为一名配音演员。”

一年四季中,星星最喜欢的季节是春天,因为春天万物复苏、生机勃勃。但她最喜欢的月份是六月,因为儿童节在六月。谈起儿童节的愿望,星星说:“我真想痛痛快快地吃我想吃的零食,读更多有趣的盲文书,我还想对自己和全天下的小朋友说一声‘儿童节快乐!’”